

**Зульфар ГАТИЯТУЛЛИН,**  
*начальник отдела использования и публикации*  
*документов архивного фонда РБ,*  
*издательской и методической работы ЦИА РБ*  
**Марат ЗУЛЬКАРНАЕВ,**  
*кандидат исторических наук,*  
*доцент кафедры истории России БашГУ*

## **К вопросу об источниках учета населения**

(по материалам переписи 1739 г. и ясачных книг)

Одним из сложных вопросов в изучении социально-экономической истории Башкирии является установление численности башкирского народа в первой трети XVIII века. По данной теме опубликовано немало монографий и научных статей. Однако, в настоящее время отсутствует единое мнение о численности башкир того времени. Причиной тому является относительная неполнота ряда источников.

Основным документом для исследования численности башкир с момента их вхождения в состав Русского государства являются ясачные книги. Они известны с 30-х гг. XVII в. и просуществовали до 1754 года, когда был отменен ясаk. Следует отметить, что в них не всегда регистрировалась достоверная информация. Как известно, ясаk приравнивался к определенному числу дворов или к определенному участку земли. При этом число дворов, облагаемых ясаком, изменялось, так как численность населения и площади податных единиц периодически менялись.

При использовании данного источника (“ясачных книг”) можно примерно определить численность населения в волостях. Однако, по мнению известного исследователя С.В.Бахрушина, есть несколько причин не доверять до конца ясачным книгам. Во-первых, неизвестно общее количество облагаемых ясаком людей. Во-вторых, количество зафиксированных и реальных налогоплательщиков зависело от оперативности действий сборщиков ясака. В-третьих, можно предполагать, что объектами ясачного сбора были главы семей<sup>1</sup>. Данную гипотезу подтверждает П.Д.Аксаков: “Ясачные книги писаны до бытности города Уфы по волостям и деревням по именном, по которым книгам росписание делается. Токмо достоверно утвердиться и послать в города невозможно за тем, что по каким речкам, урочисчам и от городов в каком разстоянии какие волости быть имеют, по тем книгам познать, к тому ж на волостных ясаки писаны ж о одном с товарычи 300 и 400 куниц или лисиц, и оное по урочисчам разделить никак невозможно. Башкирцов же и протчих, например, зауральских и других волостей, писано в тех книгах в одном месте, а жительство из оных многия имеют по разным дорогам, волостям и деревням”<sup>2</sup>. Как известно, в Разрядной книге 1629 г. по Уфимской провинции числится 888 башкирских ясачных дворов<sup>3</sup>. После переписи 1631—1632 гг. ясаком были охвачены многие безьясачные дворы, которые прежде не платили этот налог. В 1633 г. ясаk стали взимать уже с

2217 башкирских дворов уезда<sup>4</sup>. Умножая эти данные на численность семейно-родственных групп (примерно 45 чел.), Н.Н.Томашевская выводит следующие цифры. В 1629 г. — 39960 чел., в 1631—1632 гг. — 278460 чел., 1636 г. — 99765 человек<sup>5</sup>. Кроме ясачных башкир, были тарханы — привилегированное население, не платившее ясак. По книгам 1646 года их численность была 131 человек, по спискам 1681 г. — 90<sup>6</sup>.

В 1734 г. по просьбе башкир правительство организовало пересмотр ясачного оклада. В результате, с 1734 г. ясачных башкир числилось уже 7284 человека<sup>7</sup>. В 1737 г. был поставлен вопрос о приписке башкирского народа по платежу ясака к отдельным военным укреплениям края — Уфе, Мензелинску, Осе, Красноуфимску и Чебаркульской крепости. Для реализации этой цели понадобились списки ясачных людей, но такой информации у властей не оказалось. Уфимский воевода С.В.Шемякин доносил в Сенат 8 ноября 1737 г., что “в Уфинской правинции по душам иноверцом описи издревля не бывало и ныне нет. А хотя зборные ясашные книги по дорогам, волостям и деревням имеются, но по оным познать никак нельзя, для того писано в тех книгах — подлежит взять, например, с такой-то волости с ымряка с товарыщи 300 или 400 куниц или лисиц, а по розень по именам не расписано”<sup>8</sup>.

В 1745 году И.И.Неплюев заявил, что башкир “в ясак с зауральскими ныне на лицо 10895 дворов”. По мнению У.Х.Рахматуллина, такая цифра могла появиться после использования итогов незаконченной переписи населения башкирских волостей 1739 года. В ходе этого учета населения в число плательщиков были включены дворы пришлых жителей, которые осели на вотчинных землях башкир после 1734 г. Именно поэтому значительная часть переселенцев не была еще охвачена тептяро-бобыльским платежом. Тем не менее, они помогали башкирам вносить ясак до отмены этого налога в 1754 году<sup>9</sup>. Предположим, двор в среднем состоит из 45 человек (по Н.Н.Томашевской), тогда получаем  $10895 \times 45 = 490275$  тыс., а эта цифра никак не вписывается в общепринятую концепцию, даже приблизительно. Поэтому У.Х.Рахматуллин увеличение численности башкир связывает с переселенцами. Однако есть и другие данные: “...по переписи генерала Неплюева, башкирского 18514 дворов, мещеряков — 1530, тептярского и бобыльского — 5726 дворов...”<sup>10</sup>, где мещеряки, тептяри и бобыли учтены отдельно от башкир.

Следует отметить, что в ходе восстания 1735—1740 гг. было сожжено 696 башкирских деревень, сослано в каторгу — 3236, казнено — 16893 человека, отдано помещикам жен и детей 9791. Однако, приведенные сведения не совсем точно отражают потери народа. Только с 14 июня по 10 сентября 1740 г. карателями было сожжено 1010 деревень с 8208 дворовыми строениями, с 11 сентября по октябрь того же года уничтожено 537 деревень с 3899 избами, 3207 амбарами, сараями<sup>11</sup>. Получается, после восстания 1735—1740 гг. численность башкир не только сократилась, а выросла в 3 раза.

Важным источником для выявления численности населения являются ревизские сказки. В них содержатся сведения о численности населения, их географическом размещении, сословном и национальном составе, возрасте и семейном положении. Первая ревизия была проведена согласно указу императора Петра I от 26 ноября 1718 года. В ревизиях регистрировали соответствующую часть населения, которая облагалась податью и была обязана нести рекрутскую повин-

ность. С 1719 по 1859 годы было проведено 10 ревизий, в том числе: первая — в 1719—1727 годах, вторая — в 1744—1747, третья — в 1762—1767, четвертая — в 1782—1787, пятая — в 1794—1796, шестая — в 1811—1812, седьмая — в 1815—1817, восьмая — в 1833—1835, девятая — в 1850—1851, десятая — в 1857—1860 годах<sup>12</sup>. В связи с башкирским восстанием первая (1719 г.) и вторая (1744 г.) ревизии не охватили башкирское население. В ходе третьей ревизии (1767 г.) было учтено население только западных волостей. Материалы четвертой ревизии (1782 г.) практически не сохранились. Более полно башкиры были учтены только с пятой ревизии (1795)<sup>13</sup>.

Именно поэтому исследователи демографии башкир XVIII в. опираются на записи современников. Одним из таких источников являются сведения кунгурского бургомистра Юхнева, который был направлен начальником Главного правления сибирских и казанских казенных заводов Г.В.Генниным для сбора информации о башкирах. Под видом торговца Юхнев тайно собирал сведения о количестве волостей, деревень и дворов башкир. Однако, он не смог осуществить учет всего населения. Во-первых, Юхнев не смог попасть во все волости, а, во-вторых, периодически использовал сведения от должностных лиц башкирских общин (старосты, сотники, писари) о численности башкир. В итоге, в отчете отмечается наличие 11655 дворов, приблизительное количество душ — 85967<sup>14</sup>.

В 1735—1736 гг. для разработки способов эффективного управления краем руководитель Оренбургской экспедиции И.К.Кирилов предпринял попытку провести перепись населения края. В первую очередь, в 1735 году он провел проверку грамот на тарханство. Как итог проверки написал, что “кои в книгах писаны, расплодилось и записалось 773 человека, и еще непрестанно записываютца”, видимо, он намеревался собрать намного больше сведений о тарханах, об этом свидетельствуют его слова: “...жалованные тарханы, то есть заслуженные люди, которые никакого ясаку не платят и так их расплодилось, что мне лучшие люди, некоторые богатыри, сказывали тысяч пятьдесят собраться может”. Однако, в результате развернувшегося восстания был произведен учет населения только тех башкирских деревень, которые были расположены не далее ста верст от Мензелинска<sup>15</sup>. Мы не располагаем сведениями этой переписи, а знаем лишь о “рописи разделения башкир Уфимского уезда по волостям”, которая была составлена под руководством И.К.Кирилова<sup>16</sup>.

После очередного подавления башкирского восстания 1737—1738 гг. В.Н.Татищев и Л.Я.Соймонов вновь возвращаются к данному вопросу. Перепись должна была помочь определить размеры ясака на будущее время и выяснить возможность его взыскания за прошлые годы, так как в 1735—1736 гг. восставшие башкиры не платили ясак<sup>17</sup>. Узнав о готовящейся переписи, башкиры поняли, что она может быть использована для того, чтобы отобрать их исконные земли, перевести население края на подушную подать. Жители Сибирской дороги приняли решение на йййине не допускать переписчиков в их волости и отказались исполнять другие указания властей. Приехавший для проведения переписи поручик Черкасов был выдворен из пределов Сибирской дороги<sup>18</sup>.

Указом от 11 мая 1739 г. было приказано отменить перепись населения<sup>19</sup>. В.Н.Татищев не успел реализовать поставленные задачи. Затем, после начала следственных мероприятий, он был отстранен от должности и 17 июня 1739 г. начальником Оренбургской комиссии стал В.А.Урусов<sup>20</sup>. Новому руководителю

края было предписано подавить восстание башкир. Он должен был построить город Оренбург на Красной горе и основать крепости по течению реки Яик до Верхнеяицкой крепости. Затем должен был создать фортификационные сооружения по рекам Уй и Тобол до Царева городища. Таким образом, по мнению властей, можно было организовать условия для устойчивого развития края. При этом необходимо было обеспечить точный сбор сведений о численности населения края. В.А.Урусов организовал перепись населения крепостей и башкир близлежащих волостей. Однако фактически организацией переписи занимался Л.Я.Соймонов, так как именно он представил развернутые донесения в Кабинет о количестве башкир.

По этим данным были получены сведения по 102 волостям, причем в них оказалось: деревень — 1267, дворов — 12492, населения мужского пола — 33600, женского — 32641, всего — 66241. Позже были получены дополнительные данные еще по 28 волостям. В них оказалось 432 деревни, 2939 дворов, населения мужского пола — 8937 душ, женского — 9477, всего — 18414 душ. Таким образом, общий итог незаконченной переписи представляется в следующем виде: волостей — 130, деревень — 1699, дворов — 15431, населения мужского пола — 42537, женского — 42118, итого населения — 84655 душ<sup>21</sup>. Но она не была всеобщей. Один из офицеров-переписчиков сообщил Л.Я.Соймонову, что “близ Мензелинска не переписано 101 деревня, 989 дворов”. Так же не были переписаны некоторые волости горной Башкирии и Зауралья<sup>22</sup>. Так же мы не знаем, вошли в этот перепись тарханы или нет. В 1743—1745 гг. насчитывался 1431 тарханский двор, выставивший на линейную службу 286 человек<sup>23</sup>.

Современные исследователи опираются на данные Юхнева и с использованием разных схем, систем исчислений выдвигают разные сведения о численности башкир. Например, Р.Г.Кузеев определяет этот показатель в 260 тысяч человек<sup>24</sup>. Н.Н.Моисеева первоначально выдвинула версию о 275 тысяч человек<sup>25</sup>, затем, опираясь на работы А.З.Асфандиярова, представила другой показатель — 171930, а в своей монографии указывает уже цифру 190—200 тыс. человек<sup>26</sup>. И.Г.Акманов полагает, что в начале 30-х гг. XVIII в. башкир было 380—400 тысяч человек<sup>27</sup>. Н.М.Кулбахтин определяет их численность в 300—350 тысяч человек<sup>28</sup>. Таким образом, исследователи приводят разнообразные цифровые показатели о численности башкир в первой трети XVIII в.

В данной статье мы не оспариваем точку зрения исследователей относительно численности башкир, представим лишь фрагмент переписи нескольких деревень и волостей Уфимской провинции 1739 года, подготовленный к 1742 году. Мы предполагаем, что эти материалы были подготовлены чиновниками под руководством Л.Я.Соймонова для последующей отправки в виде донесения для правительства. Данное дело хранится в фонде Сената Российского государственного архива древних актов (РГАДА) г.Москва<sup>29</sup>. Эти документы прошиты и представляют собой книги с картонной обложкой, которая отделана красно-коричневой кожей. Этот источник, вероятно, был отреставрирован еще в начале XX века, так как на страницах имеется печать архивной службы. Дело оформлено в виде книги и является подлинником. Здесь соблюдены параметры письма — скоропись XVII — начала XVIII вв. В основном текст читаемый, но в некоторых местах имеются пятна от воды. Трудности возникают при расшифровке подписи составителя, имена переписанных людей написаны с примерным переводом на русский язык

(это характерно для всех русскоязычных документов). Эта перепись важна тем, что в них указаны имя, пол, возраст, в какой деревне, волости и дороге проживал конкретный человек. Данный список представляет интерес для исследователей истории башкирских родов, краеведов, исследователей своей генеалогии.

Для сохранения уникальности материала, текст и имена даются без изменения.

**Экстракт какую башкирцам надлежит учинять перепись которая уже начата по общему сношению с тайным советником Татищевым.**

**Леонтий Соймонов.**

1. По общему генерала майора Хрущева сий рядовым определения перепись была кой не переписаны посланным из Мензелинска и из Уфы обер-офицер по той переписи освидетельствовать и переписать вновь переписать в сто верстах башкирские деревни к Мензелинску.

2. Сибирской дороги за Уральские по самые вершины в подающих рек в Уфу и в глубь к Ицеской провинции посланы и с тамошних полков отправить офицеров и для описи тамошних мест и сочинению танкарты инженеров офицеров и геодезистов.

3. И к Уфе ближние Красноуфимской крепости для переписи послан из Уфы обер-офицер.

4. Гайнинская другие волости переписать, однако для достоверности свидетельства по тем книгам послать обер-офицера из казанского гарнизонного драгунского полку.

5. К Табынску Ногайской дороги вверх по Белой и до вершины всех рек падающих всех послать.

7. В переписи писать порознь сколько, в которой волости башкирцев, тептярей, ясашных татар, черемисов и сколько на них положено ясаку было, по чему той положенной прежней ясак на них можно взимать.

8. Тем переписчикам в инструкциях потребно чтоб достоверно свидетельствовать тех жителей в своих деревнях живут и сколько вновь прибыло или куда убыло.

11. Старшинам же поддержать кто из них на воровстве были и тем главными и с повинной где являлись и присягу коих мусульманскому закону и Курану были и штрафных лошадей платили достоверно о том освидетельствовать у старшин и сотников взять с крепким подтверждением и под смертную казнь.

РГАДА Ф.248. Оп.17. Д.1164.Лл 240-243.

**Посланным поручикам Тимофеем Аристовым переписано башкирцов, бобылей тептярей и черемис.**

По луговой стороне Камы реки 34 деревень, в них 439 дворов. По ту стороны Ика реки 64 деревень, в них 847 дворов. Итого 103 деревень, в них 1286 дворов. Мужского полу — 3405. Женского полу — 3076. Итого — 6481. За пристовавшие к ворами башкирцам 16 деревень, в них 97 дворов. Мужского полу — 171. Женского — 236. Итого — 407. Всего мужского и женского полу 6888. Неописано 22 деревень 191 дворов.

РГАДА Ф.248. Оп.17. Д.1164.Л.245.



	Итого написанных в ясак и в перепись:	18	8	
	Да являвшиеся собственниками Казанского уезду, которые жителство имеют в Уфимском уезде. Зерейской дороги, Чемкино Деревни жители татарин Язги Заитов. Арской дороги, а каторой деревни не показал татарин Ибрагим Метев.	1	1	

Федор Мертваго  
Канцелярист Василей Ногаев.

**В Высокоправительствующий Сенат  
от Уфимской Правинциальной канцелярии**

**ДОНОШЕНИЕ**

Сего 742 году февраля, с 1 марта по 1 число, сколко явилось записавшихся вновь в переписные книги, кои явились от посланных в 739-м году афицеров в прописке мужеска и женска полу душ и в каковы лета, о том, учиня ведомость, в Высокоправительствующий Сенат послана при чем.

Петр  
Канцелярист  
Федор Мертваго.

Секретарь  
Марта, 8-го дня 1742 году.

**В Высокоправительствующий Сенат от Уфимской правинциальной канцелярии  
ведомость о записавшихся вновь в перепись мужеска и женска полу душ  
февраля с 1 марта по 1 число сего 1742 году**

м-ц числа		в перепись	лета
Февраля 17	По татарскому писму от старшины Араслана Бекбаева записаны вновь в перепись Уфимского уезду, Ногайской дороги, Юрматынской волости башкирцы: Алдар Аскаргов Юзей Аскаргов Уразлы Усеинов	1 1 1	20 17 18
	<u>Деревни Кала-Илги</u> ясашной татарин Болтач Аракиел	1	19
22	По татарскому писму от старшины Абдукарима Болтина Уфимского уезду, Казанской дороги, деревни Тохталыкуль черемисин Албул Тансыбаев	1	30

26	У него жена Урекей	1	25
	У них детей:		
	Два сына:		
	Яваберда	1	8
	Араслан	1	5
	Дочь Салиха	1	10
	По татарскому писму от старшины Рохмангула Серкина Уфимского уезду, Казанской дороги, деревни Тугаевой Курманай Маметев	1	20
	<b>Итого:</b>	11	

Петр  
Федор Мертваго

Канцелярист Василий Ногаев.  
Лист 556.

**В Высокоправительствующий Сенат от Уфимской провинциальной канцелярии ведомости о записавшихся вновь в ясак и в перепись о числе мужеска и женска полу душ июня с 1 июля по 1 число 1742 году**

м-ц числа		в ясак	в перепись	лет
Июня 2	По присланному татарскому писму Уфимского уезду, Ногайской дороги от старшины Шайлы Кулумбетова			
	<b>В перепись:</b>			
	Чура Епаров	–	1	60
	У него жена Бураш Япанова дочь	–	1	50
	У них два сына:			
	Танбулды Чюраев	–	1	45
	У него жена Шакар Юлметева	–	1	41
	Кунак Байчюрин	–	1	20
	Иманай Кинзигулов	–	1	30
	Таймас Бюляков	–	1	70
	Епар Чиряков	–	1	60
	У него жена Малбика Тепекеева дочь	–	1	20
	Танатар Епаров	–	1	15
	Чюраш Епаров	–	1	10
	Урускул Чюриков	–	1	13
	Сент Чюриков	–	1	60
	У него жена Салиха Умирова	–	1	40
	Деплет Сентов	–	1	30
	Тутай Сентов	–	1	25
	Ярбагыш Сентов	–	1	10
	Арубика Караева	–	1	19
	Ярыш Аблаев	–	1	50
	У него жена Чюрай Ибрашева	–	1	30
	Булганр Ярышев	–	1	30
	У него жена Айбика Сатлыкова	–	1	25
	Ишметь Таблачев	–	1	36
	Кабыс Таблачев	–	1	33
	У него жена Урмичан Сентова	–	1	28

№-п/п числа		в исак	в перенись	дети
	Юмаш Илчиметев	-	1	60
	У него жена Фатима Юмашева	-	1	63
	Уркуя Ямашева, дочь	-	1	16
	Тлявберда Юмашев	-	1	14
	Азигул Кулушев	-	1	40
	У него жена Солтан Смаилова	-	1	30
	Ильяс Текеев	-	1	20
	У него жена Солтан Гулянова дочь	-	1	20
	Кашир Текеев	-	1	40
	У него жена Солтана Маметева	-	1	30
	Кадьргул Кашкаров	-	1	20
	У него жена Зайняп Юсупова	-	1	18
	Туйнали Тенеев	-	1	30
	У него жена Таибика Тупина	-	1	15
	Каныш Толякеева, дочь	-	1	12
	Куват Кулачев	-	1	30
	У него жена Шамба Азиеева	-	1	28
	Солтан Куватаева	-	1	11
	Киндар Кулушев	-	1	26
	У него жена Расланбика Канаева	-	1	19
	Юпан Кулушев	-	1	19
	У него жена Сулу Карачорина	-	1	16
	Мустафа Юртуев	-	1	25
	У него жена Зайняп Камаева	-	1	20
	Абалгаир Мустафин	-	1	15
	Казугул Зиявбердин	-	1	15
	Куралай Казангулов	-	1	18
	У него жена Телявдеча Мустафина	-	1	40
	Мустафа Ябагин	-	1	45
	У него жена Буляк Сыртланова	-	1	27
	Смил Ябагин	-	1	30
	Стамгул Туранчин	-	1	17
	Мешер Кадырметев	-	1	30
	Сыртлан Кадырметев	-	1	25
	Лекар Калчироп	-	1	30
	Ишпулат Алимгулов	-	1	26
	Муртаза Нурумбетев	-	1	30
	Сыртлан Кадырметев	-	1	25
	Мухамебет Ямкип	-	1	37
	Батыр Музагулов	-	1	45
	У него жена Алмасулу Исерганова	-	1	40
	Гюльном Мурзагулов	-	1	45
	Кибас Чюкарин	-	1	44
	Кучкар Бикмурзин	-	1	42
	У него жена Тювар Тойкашева	-	1	20
	Юмаш Чюткарин	-	1	48
	У него жена Килтей Девлетева	-	1	38
	Бикай Солтаева	-	1	25
	Ултай Юмашев	-	1	12
	Илбика Юмашева	-	1	8

Кулукай Юмашев	–	1	6
Купай Итяшев	–	1	50
У него жена Гулюш Ултукова	–	1	38
Илкей Купаев	–	1	17
Укач Купаев	–	1	12
Курюкля Юртякова	–	1	15
Кодряс Купаев	–	1	6
Арасланбек Четкарин	–	1	37
У него жена Алима Мустаева	–	1	32
Бика Арасланова, дочь	–	1	9
Быкузя Арасланбеков	–	1	4
Танбика Чоткарин	–	1	28
У него жена Рабяга	–	1	19
Курпача Четарин	–	1	20
Каипкул Четкарин	–	1	26
У него жена Кусяч	–	1	32
Буджак Елепов	–	1	7
Базаргул Елепов	–	1	26
Софья Чокстаева	–	1	19
Юмака Еймеев	–	1	15
Мядиш Елевова, дочь	–	1	11
Уразай Елево	–	1	20
У него жена Алтынчач Мурзаева	–	1	30
Янай Ейлево	–	1	15
Чюрагул Чюрукаев	–	1	36
У него жена Шамья Иткулова	–	1	36
Килимба Чюрагулов	–	1	28
Алимбай Япраков	–	1	10
Ишкей Айтатов	–	1	15
Ишбика Айтголова	–	1	11
Араслангул Сеитяшев	–	1	33
У него жена Албика Айдагулова	–	1	18
Кунакбай Араслангулов	–	1	15
Темирбай Араслангулов	–	1	12
Мекбай Араслангулов	–	1	10
Тарбика Араслангулова	–	1	8
Аллашкор Сюондюков	–	1	26
У него жена Мавлот Юнусова	–	1	25
Сыртлан Сюондюков	–	1	9
Бекнияз Явгилдин	–	1	49
У него жена Албика Кулуева	–	1	26
Ябырбика Быкенеева	–	1	5
Булат Явгилдин	–	1	10
Кунакай Явгилдин	–	1	12
Утяк Псякеев	–	1	30
У него жена Урубика Усеинова	–	1	33
Кусея Утякова	–	1	8
Муса Утяков	–	1	6
Утяк Мятеев	–	1	65
У него жена Сылтпа Усянова	–	1	65
Кулбудды Кутяков	–	1	22
У него жена Будай Сюлейменова	–	1	15

Мислигул Кутуков	–	1	35
У него жена Булайык Айманова	–	1	30
Калдынай Кутликон	–	1	30
У него жена Байбык Чырайына	–	1	23
Ишберда Ишбулатов	–	1	13
У него жена Итбика Мустанына	–	1	30
Деллетберда Кутландын	–	1	31
Укитбай Девлетбердин	–	1	10
Мурал Куландын	–	1	35
У него жена Кулман Юсунова	–	1	30
Рагипте Кутушева	–	1	25
Якшигул Кутландын	–	1	22
Карамулла Мушов	–	1	30
У него жена Тутун Умарова	–	1	25
Байсала Карабардин	–	1	18
Чатой Карамулдин	–	1	13
Исенчора Исенбаев	–	1	13
Темел Исенбаев	–	1	8
Аблай Багаев	–	1	25
У него жена Набижа Калышова	–	1	22
Тумина Кунаков	–	1	32
У него жена Яшимыкша Аблаева	–	1	35
Умар Туманов	–	1	15
Гланда Тумановна, дочь	–	1	10
Ишимбет Кунаков	–	1	20
Юмагул Асылев	–	1	45
У него жена Райымкова дочь	–	1	40
Юман Юмагулов	–	1	19
Бикмет Юмагулов	–	1	15
Кутмамет Юмагулов	–	1	12
Илимбет Юмагулов	–	1	9
Мугмет Юмагулов	–	1	4
Чангур Бурагулов	–	1	37
У него жена Юлбика Юмакова	–	1	30
Декангул Кушаков	–	1	51
У него жена Яшимыкша Степанова	–	1	49
Мамет Деллетев	–	1	28
У него жена Сатышык Сатышова	–	1	49
Укитбай Токсов	–	1	23
У него жена Алмаи са Чинимона, дочь	–	1	20
Ибекта Кильев	–	1	37
У него жена Янгар Балдыкова	–	1	31
Рыскул Ибаков	–	1	8
Мамат Ибакова, дочь	–	1	5
Исенчора Тюкашев	–	1	30
У него жена Набижа Бакырова	–	1	30
Токман Текелеев	–	1	30
У него жена Кимбика Алтынбекши	–	1	25
Кутун Байбуустанов	–	1	46
У него жена Шаха Нурумбетова	–	1	40
Кабдулла Кутушев	–	1	21
Китбулла Кутушев	–	1	15
У него жена Байбыкша Адагулова	–	1	30
Бурда Кутушева, дочь	–	1	14
Илметей Кутушев	–	1	7
Ким Кураметев	–	1	35
У него жена Кулбика Кутушева	–	1	28

Билемар Килес	–	1	7
Кудумбет Бишмурзин	–	1	60
У него жена Юлхам Ахмедов	–	1	47
Яшил Кузубетов	–	1	21
Граф Кузубетов	–	1	17
Салха Кузубетова	–	1	13
Мисыр Кузубетов	–	1	12
Сыпал Кузубетов	–	1	8
Несмерда Юзасов	–	1	79
У него жена Малир Байгалина	–	1	50
Асунбек Несиберзин	–	1	30
У него жена Раиса Кутмуштаева	–	1	32
Гулмам Исембеков	–	1	12
Зишха Исембердина	–	1	13
Кулсалин Исембеков	–	1	73
Аксузя Исембердин	–	1	6
Абдулла Яхьяев	–	1	45
У него жена Байгалика Гисельва	–	1	40
Бекмур Абдуллин	–	1	10
Аюпа Байталин	–	1	70
Муллагай Измаков	–	1	25
У него жена Шибика Мустафина	–	1	24
Юсуп Ахмедов	–	1	5
Сата Ишнеев	–	1	10
Кулем Азиев	–	1	5
Бикзия Тойгулов	–	1	20
У него жена Умалбика Саяргалиева	–	1	30
Аттал Байталин	–	1	15
Куроклы Бикшикова	–	1	10
Бисбулат Тойгулов	–	1	15
Байрам Ягмурков	–	1	30
У него жена Умай Айталина	–	1	25
Юсуп Ягмурков	–	1	50
У него жена Зайкан Кудушева	–	1	43
Раши Кузюкметов	–	1	16
Чоралы Ягмуров	–	1	10
Аманул Ягмуров	–	1	15
Атмурад Угларов	–	1	30
У него жена Нана Яхьяева	–	1	20
Айсылу Юсулов	–	1	12
Салтанат Угларова	–	1	36
У него жена Канфия Муратова	–	1	25
Аквилар Салтанов	–	1	5
Усман Юсулов	–	1	40
Ырысбика Абылова	–	1	25
Рахманул Усманов	–	1	24
Салтан Усманов	–	1	14
Мустала Байталин	–	1	64
У него жена Марьям Байкышова	–	1	40
Раши Мустафин	–	1	25
Ашир Мустафин	–	1	25
Биссунтима Мустафина	–	1	15
Кальдибика Ибрагимова	–	1	30
Шибика Айдукова	–	1	30
Муртап Байталин	–	1	60
У него жена Фитима Углиева	–	1	40
Кальдибика Мурташев	–	1	30
Розаха Чарманова	–	1	25

	Кулайберди Мурташев	-	1	25
	У него жена Килипка Анжарина		1	30
	Атлал Мурташев		1	25
	У него жена Тогош Исламбева	-	1	20
	Абдукафар Байишдин		1	39
	У него жена Курметчи Башбулатова		1	26
	Мажит Абдулкафаров	-	1	25
	Мажит Абдулкафаров		1	18
	Солтанмурат Байишдин		1	55
	У него жена Игитка Аблаева	-	1	50
	Исламие Солтанмуратов	-	1	16
	Инука Солтанмуратов	-	1	13
	Зайнекей Солтанмуратова, дочь	-	1	10
	Абдукарим Байишдин	-	1	40
	У него жена Сырбыка Юмангулова	-	1	50
	Чога Абдулкаримов	-	1	25
	У него жена Кутайя Курманова	-	1	18
	Байбика Абдукаримовна	-	1	15
	Кутиерият Байишдин	-	1	37
	У него жена Асылбика Азиягулова	-	1	50
	Кутайбика Кутиериятовна	-	1	16
	Кутайбай Кутиериятов	-	1	10
	Азнай Калмыкеев	-	1	60
	У него жена Бадия Арыкова	-	1	50
	Бикбай Азнаев	-	1	30
	У него жена Игитка Септова	-	1	20
	Килмак Азнаев	-	1	20
	Сейитбай Азнаев	-	1	16
	Толубай Азнаев	-	1	12
	Кутай Сулейманов	-	1	35
	У него жена Сулейбика Кутуева	-	1	30
	Абган Бакузин	-	1	9
Июня 3	По приложению татарскому писму Сибирской дороги от старшины Абулкарим Кулаша.			
	Исламгул Карачорин	-	1	50
	У него жена Тука Апакова	-	1	50
	А другой жена Калдыч Салманова	-	1	30
	У них дочь Кумгач	-	1	5
	Чошпа Карачорин	-	1	45
	У него жена Тайипи Алмишевна	-	1	35
	У них сын Байит	-	1	15
	Две дочери:			
	Салиха	-	1	12
	Сабире	-	1	10
	Муса Хабитов	-	1	40
	У него жена Букай Урусина	-	1	35
	У них сын Сафа	-	1	12
	Белевой Ингибаев	-	1	20
	У него жена Тюкушей Калмыкина	-	1	35
	У него сын Умар	-	1	15
	Другой сын Сары	-	1	10
	Жена Айбика Чоракман	-	1	25

	<u>Деревни Куксевой</u> Урусей Бекбоев	–	1	50
	<u>Деревни Шидлы-Арпалы</u> Мухамед Селман		1	30
	У него жена Ганфия Гиксоев	–	1	10
	<u>Деревни Кинтеревой</u> Салаймин Юнусов		1	60
Июли 16	По доношению Китайской дороги, Юсуповой полковника старшина Чаяна Ахмедова			
	Деревни Стерляткак Канжолу Нодийнорин	1		
	Тойчида Ибрагим	1		
	Деревни Недеревой Абдулим Аметкан	1	–	–
Июли 18	По доношению Китайской дороги, деревни Млу-Арена старшина Кулга Илкин		1	16
Июли 22	По полученному татарскому письму от старшины Зияш Ахмедкиши			
	Ахмету Бекметов	–	1	16
	Ишана Мухомед	–	1	10
	Ишакки Тиминен		1	13
	Улкей Антон		1	15
	Якшикул Саяйлов	–	1	25
	Ибрай Кукчев	–	1	12
	Урсиньяма Ахметов		1	35
	Урсакель Ахметов	–	1	20
	Мухамед Асанов	–	1	20
	У него жена Гулбешан Асанова	–	1	25
	Чибак Токбаев		1	30
	Урханга Турезон	–	1	35
	У него брат Ваган Турезон	–	1	35
	Айлаш		1	80
	У него жена Никитова	–	1	36
	Дотера			
	Байбигал	–	1	15
	Тойсулу		1	6
	Ерсулу	–	1	3
	Нылай Ермаков	–	1	25
	Юсей Мингрен	–	1	30
	Муслим Уризов	1		
	Буван Кадиров	1	–	–
	Сели Рыскулов	1	–	–
Июля 28	По полученному татарскому письму от старшины Босена Сарыва.			
	<u>Деревни Сарысеновой</u> Минир Укаш	–	1	51
	<u>Деревни Кусюмовой</u> Муза Коспаев	–	1	40
	Жена его Гульшан Бигунова	–	1	45
	<u>Деревни Ермакы</u> Елалы Кизилеев		1	30



<b><u>Деревни Акчиринной</u></b> Сыртлан Бабыжарин			
	–	1	37
Жеза ево Казыба Яковлева	–	1	26
Меркуш А.еен	–	1	26
Жези ево Наялы Мустиева	–	1	17
Улегул Аалсы	–	1	26
Иман Турунтаев	–	1	22
Жези ево Саттыбайлы Ургамеова	–	1	38
Дулатмечен	–	1	18
<b><u>Деревни Денисевой</u></b>			
	–	1	39
Муза Етжанов			
Жези ево Языкбай Ермаков	–	1	40
дочь Бурябика	–	1	12
Абубакир Муслим	–	1	14
Урабика	–	1	6
Садык	–	1	24
Жеза ево Инисхан Куяуталиева	–	1	28
Папан Тимов	–	1	28
Жеза ево Тюткей Кулайгулова	–	1	24
Сын ево Кучубай, палы ево	–	1	–
	–	1	15
Саганал Исмаева			
Татлыбика Исмаева	–	1	12
Курлыбика Исмаева	–	1	3
<b><u>Деревни Абдулдинной</u></b> Абдул Абдулин			
	–	1	38
Жеза ево Юзубика Кизилча	–	1	35
Тимак Юшев	–	1	46
<b><u>Деревни Алдыкаевой</u></b> Алдыкай Мрасов			
	–	1	68
Жеза ево Алдыкай Кизиков	–	1	50
Сын Тимаркай Якулов	–	1	12
Рахман Якулов	–	1	14
Жеза, прада Кыбака Саярметова	–	1	35
Боктонар Саязлов	–	1	15
Жеза ево Алтыбика Нурбаевна	–	1	38
Бли ево Биббулат Сидилиев	–	1	13
Араслан Мрасов	–	1	40
Жеза ево Ираиш Кизегулова	–	1	25
Сын Субханкул	–	1	16
Жези Бигер Деметтеи	–	1	38
По призывному татарскому иному о. старшина Белдыгул Гиниева, деревни			
<b><u>Чагырковой</u></b>			
	–	1	65
Чакар Суванов			
У него жена Кышбика Кышвова	–	1	65
У них сын Муратай	–	1	22
У него жена Ватей Якупова	–	1	22
У них сын Урагул, полугоду	–	1	–

Кутлус Кутлуюлов	–	1	20
Янсыай Кутлубаев	–	1	10
Илкей Чигыров	–	1	37
У него жена Явгар Сентова	–	1	37
У них сыновья:			
Козай	–	1	17
Игибай	–	1	8
Буканбай	–	1	5
У них же дочери:			
Усябика	–	1	12
Сабамбика	–	1	9
Кутлуказай Сююндяков	–	1	44
У него жена Кутугеш Каныкаева	–	1	44
У них три сына:			
Байряммудла	–	1	15
Тойчи	–	1	12
Смаил	–	1	6
Канзикей Сююндюков	–	1	40
У него жена Юмабика Усманова	–	1	38
У них 4 сына:			
Байназар	–	1	17
Акназар	–	1	13
Акула	–	1	10
Абрахман	–	1	7
Алдакай Кашкин	–	1	33
У него жена Юмабика Тинутарова	–	1	25
У них сын Якуп, полугоду	–	1	–
Козый Кашкин	–	1	13
Барик Кашкин	–	1	10
Рабиға Кашкина	–	1	8
Рахима Кашкина	–	1	6
Разя Кашкина	–	1	4
Женка, вдова Татлыбика Сарасва	–	1	45
У ней сын Мукмень Юмакаев	–	1	15
Чюрюбай Тленчсев	–	1	34
У него жена Фатма Муслимова	–	1	30
У них дочь Баянбика Аднагулова			
Бекбов Якупов	–	1	34
У него дочь Тлемын	–	1	6
Смаил Кубиков	–	1	60
У него два сына:			
Салтанмурат	–	1	30
У него жена Татлыбика Чюракеева	–	1	22
Абрахман Сманлов	–	1	25
У него жена Имамбика Адынаева дочь	–	1	17
<b>Итого в ясак и в перенесь:</b>	<b>8</b>	<b>473</b>	

Петр Аглаков.  
РГАДА Ф.248. Оп. Д.143.

Исторические источники показывают процесс постепенного появления небашкирского населения на территории Южного Урала.

Таким образом, материалы переписи Урусова-Соймонова позволяют фрагментарно определить примерное соотношение между различными единицами административного управления, раскрывают параметры по населенности дворов и количеству дворов в деревнях. В среднем в одной волости было 13 деревень. В одной деревне было около 10—12 дворов, где проживала семья из 6 человек обоего пола. Однако следует помнить, что организаторы осуществить полный обход территории всех волостей не могли, и поэтому эти показатели являются примерным минимумом. Обращает на себя внимание появление припущенников — выходцев из различных волостей края. Это говорит о достаточно высокой мобильности различных категорий населения в этот период. Некоторые из них числились в Казанском уезде, а фактически проживали в Уфимском. Источники показывают основные центры, где происходили частые миграционные движения в крае. Важной особенностью источников является то, что часть башкир не была зарегистрирована как ясачные плательщики, а были учтены при проведении переписи. Исходя из вышеизложенного можно отметить, что для дальнейшей разработки проблемы численности башкир этого периода необходимо привлечь дополнительные источники. При этом, вероятно, необходимо использовать сравнительно-исторический метод с анализом документов середины и второй половины XVIII в.

### Примечания

<sup>1</sup> *Бахрушин С.В.* Научные труды, т.IV. М., 1959. С.55; *Водарский Я.Е.* Население России в конце XVII — начале XVIII вв. (Численность, сословно-классовый состав, размещение). М., 1977. С.108.

<sup>2</sup> *Демидова Н.Ф.* Управление Башкирией и повинности населения Уфимской провинции в первой трети XVIII в.// Исторические записки. Т.68. М., 1961. С.217.

<sup>3</sup> *Витевский В.Н.* И.И.Неплюев и Оренбургский край в прежнем его составе до 1758 г. Вып.3. Казань, 1891. С.393; *Рахматуллин У.Х.* О некоторых особенностях ясака в башкирской общине// Исследования по истории Башкирии XVII—XIX вв. Уфа, 1973. С.4.

<sup>4</sup> История Башкортостана с древнейших времен до 60-х годов XIX в. Отв.ред. Х.Ф.Усманов. Уфа, 1997. С.200.

<sup>5</sup> *Томашевская Н.Н.* От социального пространства к социальному времени: Опыт этнической истории башкирского этноса в новое время. Уфа, 2002. С.39.

<sup>6</sup> *Асфандияров А.З.* Башкирские тарханы. Уфа, 2006. С.30.

<sup>7</sup> Материалы по истории Башкирской АССР, Т.4. Ч.2, М., 1956. №487. С.430.

<sup>8</sup> *Устюгов Н.В.* Башкирское восстание 1662—1664 гг. (Политика Московского правительства и внутреннее положение Башкирии накануне восстания) // Исторические записки. Т.24. М., 1947. С.30.

<sup>9</sup> *Рахматуллин У.Х.* Повинности башкир в XVII — первой половине XVIII вв. // Крестьянство и крестьянское движение в Башкирии в XVII — начале XX вв. Уфа, 1981. С.28.

<sup>10</sup> У истоков уфаведения: “Краткое описание губернского города Уфы”. Публикация рукописи/ Авт.-сост. И.М.Гвоздикова. Уфа, 2014. С.45.

<sup>11</sup> *Асфандияров А.З.* Башкирия после вхождения в состав России (вторая половина XVI — первая половина XIX вв.). Уфа, 2006. С.183.

<sup>12</sup> *Галлямов И.В., Кутушев Р.Р.* Генеалогия балакатайцев. Книга I. Уфа, 2014. С.15.

<sup>13</sup> Там же. С.15.

<sup>14</sup> Материалы по истории Башкирской АССР. Т.III. М.-Л., 1949. №546. С.485.

<sup>15</sup> *Устюгов Н.В.* Башкирское восстание 1737—1739 гг. М.-Л., 1950. С.124.

<sup>16</sup> Материалы по истории Башкирской АССР. Т.III. М.-Л., 1949. С.495.

<sup>17</sup> Там же. С.126.

<sup>18</sup> *Акманов И.Г.* Башкирия в составе Российского государства в XVII — первой половине XVIII вв. Свердловск, 1991. С.129.

<sup>19</sup> Материалы по истории Башкортостана. Оренбургская экспедиция и башкирские восстания 30-х годов XVIII в./ Авт.-сост. Н.Ф.Демидова. Т.VI. Уфа, 2002. С.617.

<sup>20</sup> *Семенов В.Г., Семенова В.П.* Губернаторы Оренбургского края. Оренбург, 1999. С.37.

<sup>21</sup> *Устюгов Н.В.* Указ. соч. С.139.

<sup>22</sup> Материалы по истории Башкортостана. Оренбургская экспедиция и башкирские восстания 30-х годов XVIII в./ Авт.-сост. Н.Ф.Демидова. Т.VI. Уфа, 2002. С.641.

<sup>23</sup> *Асфандияров А.З.* Башкирские тарханы. Уфа, 2006. С.31.

<sup>24</sup> *Кузеев Р.Г.* Историческая этнография башкирского народа. Уфа, 2009. С.247.

<sup>25</sup> *Моисеева (Томашевская) Н.Н.* Очерк исторической географии башкир в середине XVI — начале XVIII вв. // Исследования по исторической этнографии Башкирии. Уфа, 1984. С.110.

<sup>26</sup> *Томашевская Н.Н.* От социального пространства к социальному времени: Опыт этнической истории башкирского этноса в новое время. Уфа, 2002. С.42; *Асфандияров А.З.* Башкирия после вхождения в состав России (вторая половина XVI — первая половина XIX вв.). Уфа, 2006. С.175.

<sup>27</sup> *Акманов И.Г.* Башкирия в составе Российского государства в XVII — первой половине XVIII вв. Свердловск, 1991. С.15. Он же: О населении исторического Башкортостана в XVII—XVIII вв. // Политическая и социально-экономическая история Южного Урала в XVI—XX вв. Уфа, 1996. С.4.

<sup>28</sup> *Кулбахтин Н.М.* Горнозаводская промышленность в Башкортостане в XVIII веке. Уфа, 2000. С.30.

<sup>29</sup> РГАДА Ф.248. Оп.3. Д.143.